

学习

《习近平经济文选》第一卷

专家谈

在理论和实践结合中深化对总供给和总需求关系的认识

陈雨露

供给和需求是经济发展的一体两面。统筹好总供给和总需求的关系，是习近平经济思想的重要内容。前不久，《习近平经济文选》第一卷出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想提供了权威教材。其中的多篇著作，都对统筹好总供给和总需求的关系作出深刻论述。比如，《加快构建新发展格局，把握未来发展主动权》指出：“构建新发展格局的关键在于实现经济循环的畅通无阻。能否实现，主要取决于供给和需求两端是否动力强劲、总体匹配，动态平衡、良性互动”；《确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远》指出：“必须统筹好总供给和总需求的关系，畅通国民经济循环”。统筹好总供给和总需求的关系，是以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的经济形势，不断深化对经济工作规律性认识提出的重要新命题，包含着丰富的思想内容，进一步发展了习近平经济思想。以习近平经济思想为指导，坚持系统观念，在理论和实践相结合中深化对总供给和总需求关系的认识，是统筹好总供给和总需求关系的前提，有利于加快构建新发展格局、扎实推进高质量发展。

立足国民经济循环，深刻把握总供给和总需求的关系

供给和需求是相互依存、互为条件的辩证统一关系。习近平总书记在《深入理解新发展理念，推进供给侧结构性改革》中指出：“没有需求，供给就无从实现，新的需求可以催生新的供给；没有供给，需求就无法满足，新的供给可以创造新的需求。”从宏观经济运行来看，市场中的供求关系表现为总供给和总需求的关系。总供给体现一定时期市场为全社会提供的产品和服务总量，总需求体现同一时期市场对全社会总产品和服务有支付能力的需求。国民经济循环是否畅通，可以通过总供给和总需求之间是否平衡来判断。一般说来，当总供给大于总需求时，国民经济运行会表现为“过剩”状态，产品滞销，价格总水平下降；当总供给小于总需求时，国民经济运行会表现为“短缺”状态，产品供给不足，价格总水平上升；当总供给等于总需求时，国民经济运行则表现为整体平稳的状态。

供求关系是市场经济运行中的重要关系。对于一个国家或社会来说，总供给和总需求是否平衡不仅仅是由供求关系本身决定的，同时也是由

藏在总供给和总需求背后的社会再生生产各个环节之间的关系决定的。在社会再生产的生产、分配、流通、消费四个环节中，生产环节决定分配、流通和消费环节。在供求关系中，生产处于供给端；在国民经济循环中，生产处于基础地位。消费环节在社会再生产中既是上一个循环的终点，又是下一个循环的起点，因此在国民经济循环中具有独特地位。在供求关系中，消费处于需求端，包括生产消费和生活消费。生活消费是最终消费，构成真正的、直接的需求；生产消费通常表现为投资，投资会增加购买，因而会增加总需求。但同时，投资的目的是生产，因而从来看其实质是增加总供给。因此，对于投资增加总需求的作用要作具体分析。分配环节和流通环节不直接形成供求关系，但却在国民经济循环中发挥着不可或缺的中介作用。离开收入分配，消费也就无从谈起；离开流通，生产和消费之间的循环也就无法衔接。

习近平总书记在《把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局》中指出：“经济活动需要各种生产要素的组合在生产、分配、流通、消费各环节有机衔接，从而实现循环流转”。畅通国民经济循环，不仅需要统筹好总供给和总需求的关系，更需要推动社会再生产各个环节之间相互作用、有机衔接。社会再生产各个环节之间如果循环顺畅，物质产品会增加，社会财富会积累，人民福祉会增进，国家实力会增强，从而形成一个螺旋式上升的发展过程；如果出现堵点、断点，循环就会受阻，在宏观上就会表现为增长速度下降、失业增加、风险积累、国际收支失衡等情况，在微观上就会表现为产能过剩、企业效益下降、居民收入下降等问题。

对于宏观经济治理，如果仅仅从供求关系看，一般会认为供给侧管理是管长期的，需求侧管理是管短期的，两侧难以同时发力，也就无法统筹。这种认识抽象掉了社会再生产各个环节之间相互作用、有机衔接的内在规律，带有一定的片面性。在现代市场经济条件下，国民经济在时间和空间上是一个完整、连续的整体，是一个相互联系、运动不息的复杂系统。只要社会再生产活动不停止，总供给和总需求的关系就始终处于相互影响、相互作用中，统筹二者之间的关系就成为必然要求。这也是党中央提出把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来的理论依据所在。我国坚持深化供给侧结构性改革这条主线，全面优化升级产业结构，提升创新能力、竞争力和综合实力，增强

供给体系的韧性，能够有效提升供给能力，进而穿透循环堵点、消除瓶颈制约，并创造就业和提高收入，从而形成需求能力。同时，根据我国经济发展实际情况，充分发挥超大规模市场优势，建立起扩大内需的有效制度，释放内需潜力，加快培育完整内需体系，将使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。

在中央经济工作会议提出2025年要抓好的九项重点任务中，一是大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求；二是以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，正是为了形成更高效率和更高质量的投入产出关系，打通经济循环卡点堵点，推动供给和总需求的关系，才能更好畅通国民经济循环。

立足推动高质量发展，深刻把握总供给和总需求的关系

一个国家或社会的经济发展总是力求实现总供给和总需求的平衡，从而实现经济增长、物价稳定、充分就业和国际收支平衡这些宏观经济目标。同时需要看到，仅仅是推动总供给和总需求的平衡并不必然代表增长，更不必然代表高质量发展。深刻把握“必须统筹好总供给和总需求的关系，畅通国民经济循环”，不能抽象停留在总供给和总需求的平衡关系上，必须落实到新时代以来我国推动高质量发展的实践中来。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央提出新发展理念，引领我国经济走上高质量发展之路。党的十九大提出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”，党的二十大进一步强调“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，党的二十届三中全会将健全推动经济高质量发展体制机制作出重要部署，强调“必须以新发展理念引领改革，立足新发展阶段，深化供给侧结构性改革，完善推动高质量发展激励约束机制，塑造发展新动能新优势”。这表明，统筹好总供给和总需求的关系，畅通国民经济循环，必须牢牢把握高质量发展这个首要任务。对此，我们要从经济运行中的供求关系、经济循环各个环节的辩证关系来把握。

习近平总书记在《我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段》对于推动高质量发展

中指出：“从供给看，高质量发展应该实现产业体系比较完整，生产组织方式网络化智能化，创新力、需求捕捉力、品牌影响力、核心竞争力强，产品和服务质量高。从需求看，高质量发展应该不断满足人民群众个性化、多样化、不断升级的需求，这种需求又引领供给体系和结构的变化，供给变革又不断催生新的需求。”在此基础上，习近平总书记进一步从经济循环畅通的深层关系上指出高质量发展的内在要求：“从宏观经济循环看，高质量发展应该实现生产、流通、分配、消费循环畅通，国民经济重大比例关系和空间布局比较合理，经济发展比较平稳，不出现大的起落。”这表明，只有立足推动高质量发展统筹好总供给和总需求的关系，才能更好畅通国民经济循环。

推动高质量发展，实现经济循环的畅通无阻，必须加快构建新发展格局。这是因为构建新发展格局深刻解释了大国经济的特征和优势在于内需为主导、内需可循环，为我们不断提高国民经济运行质效提供了理论和实践上的指导。新发展格局下的经济循环畅通无阻，不是一般意义上的总供给和总需求之间的平衡，而是在实现高水平科技自立自强基础上的总供给和总需求之间的平衡。从国民经济循环内在要求看，构建新发展格局，在生产领域要求坚持创新驱动，在关键核心技术上实现突破，解决“卡脖子”问题，因地制宜发展新质生产力，推动产业链供应链优化升级；在分配领域要求优化分配结构，发展壮大中等收入群体，扎实推进共同富裕；在流通领域要求构建全国统一大市场，推动市场基础制度规则统一、市场监管公平统一、市场设施高标准联通；在消费领域要求加快培育完整内需体系，不断夯实增强国内大循环主体地位的重要基础。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央科学统筹总供给和总需求的关系，深刻把握国民经济循环畅通规律，推动我国高质量发展不断开创新局面。2013—2024年，我国国内生产总值从56.9万亿元增长到134.9万亿元，对世界经济增长平均贡献率超过30%；战略性新兴产业发展壮大，人工智能、云计算、5G等数字技术快速发展，新动能日益成长壮大。同时，我国已经成为全球能耗强度降低最快的国家之一，可再生能源装机规模全球最大、发展速度全球最快。这充分证明“必须统筹好总供给和总需求的关系，畅通国民经济循环”对于推动高质量发展

的重要意义。

抓住矛盾的主要方面，统筹好总供给和总需求的关系，畅通国民经济循环

当前，受国内外诸多因素的影响，我国国民经济循环仍然面临不少问题和挑战，主要表现在：一方面，世界百年变局加速演进，外部环境更趋复杂严峻，可能对我国贸易、科技等领域造成更大冲击；单边主义、保护主义加剧，个别国家对我国遏制打压势头不减，全球产业链供应链调整重构，对国际经济循环造成阻碍；我国高水平对外开放体制机制有待健全完善，吸引全球优质要素资源的能力有待进一步增强。另一方面，我国发展不平衡不充分问题仍然存在，经济回升向好基础还不稳固，有效需求不足，导致部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，民生领域存在短板；科技自立自强能力有待提升，产业链供应链韧性不强，重点领域风险隐患还有不少。分析原因，从需求侧看，以消费不振为主要特点的国内需求不足，致使国内大循环动力不充沛、循环不畅通；再加上新发展格局的构建是一个循序渐进的过程，国内需求与国际需求相对关系的调整不可能一蹴而就，因此外部环境变化带来的不利影响将增加我国经济运行面临的挑战。从供给侧看，我国新旧动能转换尚未完成，以科技创新催生新产业、新模式、新动能并赋能传统产业均需假以时日。特别是上述过程要求优化资源配置，而在此之前供需不协调的问题将在短期内出现。从大的方面看，更深层次的问题涉及整个社会再生产及其经济循环结构的转型升级，为此要加快补上内需特别是消费短板。

习近平总书记在《确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远》中指出：“扩大内需既关系经济稳定，也关系经济安全，不是权宜之计，而是战略之举。”中央经济工作会议把“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”作为2025年要抓好的重点任务之首，充分体现了党中央对当前经济运行突出矛盾的深刻把握。统筹好

（作者为南开大学校长）

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

青年时代，是拔节向上的关键时期。习近平总书记指出：“青年时代树立正确的理想、坚定的信念十分紧要，不仅要树立，而且要在心中扎根，一辈子都能坚持为之奋斗。”谆谆嘱托中饱含着习近平总书记对广大青年的深情勉励和殷切期待。只有在青年时代树立正确的理想、坚定的信念，才能让青春拔节向上，不畏坎坷、走好今后的人生路。

正确的理想、坚定的信念是青春拔节向上的根基。那么，如何才能厚植青春拔节向上的根基？这是需要每一位青年人认真思考并用实际行动作答的青春命题。

党的创新理论是与时俱进的，来源于与我们密切相关的生动实践，引领着“中国号”巨轮乘风破浪、扬帆远航，蕴含着激励青年投身强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。厚植青春拔节向上的根基，首要的是在深学细悟党的创新理论中坚定理想信念。要学习习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于青年工作的重要思想，反复品读习近平同志《论党的青年工作》等著作。“中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想”“当代青年要树立与这个时代主题同心同向的理想信念，勇于担当这个时代赋予的历史责任，励志勤学、刻苦磨炼，在激情奋斗中绽放青春光芒、健康成长进步”……我们要从这一句句温暖心灵的话语里，读懂习近平总书记念兹在兹的“青年情”，找到青春奋斗的“方向感”。将学习习近平新时代中国特色社会主义思想与思考、观察我们所处的伟大时代紧密结合起来，与投身新时代伟大实践紧密结合起来，在观照现实的过程中品出真理的甜味、汲取信仰的力量，做到理想信念坚如磐石、“虽千万人，吾往矣”。

红色资源是坚定理想信念最宝贵的“营养剂”。

习近平总书记指出：“要把红色资源利用好、把红色

厚植青春拔节向上的根基

徐本禹

传统发扬好、把红色基因传承好”。“身入其中，‘心’入其中，在沉浸中接受革命传统教育、爱国主义教育、思想道德教育，青年人的心灵就会得到涤荡。多读党史、革命英烈传等，特别是让自己在一封一封有血有肉、饱含家国情怀的红色家书里，感受到滚烫的热血和跳动的心，真正做到以读促思、以思促悟、以悟促化。通过开展红色寻访活动，走进红色沃土，走进党史馆、革命博物馆、革命纪念馆、革命烈士陵园等，在身临其境中让心灵与英烈对话。当好红色故事的宣讲员，主动走到青年中间，用“青言青语”讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，以有血有肉的故事，让红色基因融进更多青年人的血脉。

新时代的伟大成就，在祖国大地随处可见，也发生在我们每个人的身边。广大青年如何才能更加深刻地体悟新时代的伟大成就？这就需要把自己当成“剧中人”。新时代的伟大成就是一部恢宏史诗，每一个青年人都是“主角”。把时代光影的胶片往前转动，对比过去和现在，就会有所悟、有所得。善于平凡人平凡事，练就一双善于发现的慧眼，从身边平凡人的平凡小事中洞察时代之变，在“变”中感知伟大成就。要俯下身子、迈开步子，走进基层、感知基层、扎根基层，用心体会发展振兴的动人故事，在潜移默化中坚定听党话、跟党走的政治信念。

理想信念之帆高扬，青春才能筑梦远航。把坚定理想信念作为终身必修课，将理想信念熔铸到为党和人民事业的不懈奋斗中，广大青年就一定能够

在强国建设、民族复兴的新征程上书写别样精彩的人生。

思想纵横

平安是发展之基、民心所盼，既是一种客观存在的社会状态，也是人们主观上

的心理感受。平安不仅意味着“治安”，也意味着“心安”。国家安全、社会安定、人民安宁的一个重要评判标准，就是人民群众是否享有更加充实、更有保障、更可持续的安全感。习近平总书记强调：“在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力，把平安中国建设推向更高水平”“培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态”。我们要深入学习贯彻习近平总书记的重要论述，建设更高水平的平安中国，既保持稳定安全的社会环境，又塑造与之相适应的社会心理状态，不断以“心安”促平安。

培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。以“心安”促平安，需要提

高社会心理韧性，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。自尊自信，意味着涵养做中国人的志气、骨气、底气，增强对中国特色社会主义的信念。从面临“被开除球籍的危险”到“平视世界”，从“落后时代”到“赶上时代”，再到“引领时代”，在这一伟大历史进程中，中国人的精神由被动变为主动、由消极变为积极、由悲观变为乐观，到今天已变得更加自信、自立、自强。中国人民的精神世界发生了时代性变化，正在以崭新的面貌、自信的步伐迈向未来。无论形势如何波谲云诡，无论挑战如何复杂严峻，始终保持

自尊自信的心态，就能为战胜前进道路上一切艰难险阻注入强大确定性。

理性平和意味着从容应对、冷静思考，避免简单粗暴的行为、过度情绪化的反应。随着改革深入推进，一些长期积累的深层次结构性矛盾逐渐显现。我们要以理性平和的心态直面问题、化解矛盾，避免心浮气躁、失衡偏激等不良倾向。

积极向上是以主动、进取的态度追求发展进步的健康心理状态。要营造积极向上的社会氛围，于潜移默化中不断提高全社会面对突发事件时的心理韧性。

筑牢应对风险挑战的社会心理防线。健康的社会心理状态是社会矛盾的“缓冲器”、风险冲突的“降压阀”，对于有效防止外部风险演变为内部风险、社会风险演变为政治风险、区域风险演变为全局风险、一般风险演变为重大风险，发挥着不容忽视的重要作用。当前我国面临复杂多变的安全和发展环境，各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多，传统安全威胁和非传统安全威胁相互叠加、相互交织，一些公共安全治理的传统手段在治理效能上呈现出投入产出比逐渐下降的趋势。

必须推动公共安全治理模式向事前预

防转型，进一步筑牢应对风险挑战的社会心理防线。这就需要防止社会心理因小概率、高风险、超常规的极端事件影响向消极方面迅速发展，更加注重防范网络媒体

以“心安”促平安

筑牢建设平安中国的社会心理基础

付 强

催化下可能出现的焦虑等负面社会情绪扩散。要采取务实举措，不断“暖心”“慰心”“润心”，让问题解决在“心疾”萌芽之时、“心患”成势之前，增强社会整体“心防”，为建设更高水平的平安中国创造更为有利的社会心理条件。

加强社会心理服务。筑牢建设平安中国的社会心理基础，加强社会心理服务是关键之举。一是推动传统产业升级转型升级。加快制造业重点产业链高质量发展，强化产业基础再造和重大技术装备攻关，推动制造业“增品种、提品质、创品牌”。二是优化产业区域布局，推进战略性新兴产业融合集群生态化发展，加强国家战略科技力量。三是培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业，依托强大制造能力与超大规模市场的优势，持续推进数字经济发展体制机制，完善促进数字产业化和产业数字化政策体系；推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，打造具有国际竞争力的数字产业集群；加快新型基础设施建设，提升数据安全治理监管能力，建立高效便利安全的数据跨境流动机制。

（作者为南开大学校长）

ZHUAN TI SHEN SI 专题深思

国家心理健康和精神卫生防治中心党委书记